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14 x 1 = 14

(−5,0) , (0,−5) ம��� (5,0) ஆக�ய ��ளிகளா� அைம�க�ப��
��ேகாண�த�� பர��

(a) 0 ச. அல�க� (b) 25 ச. அல�க� (c) 5 ச. அல�க�
(d) எ��மி�ைல

ஒ� �வரி� அ�ேக நட�� ெச�� ெகா������ ஒ� நப����
�வ���� இைடேய உ�ள �ர� 10 அல�க�. �வைர Y -அ�சாக�
க�த�னா�, அ�த நப� ெச��� பாைத எ�ப�

(a) x = 10 (b) y = 10 (c) x = 0 (d) y = 0

x =11 என� ெகா�க�ப�ட ேந�ேகா��� சம�பாடான�

(a) X -அ���� இைண (b) Y -அ���� இைண
(c) ஆத�� ��ளி வழி� ெச��� (d) (0,11) எ�ற ��ளி வழி� ெச���
(5, 7), (3, p) ம��� (6, 6) எ�பன ஒ� ேகா�டைம�தைவ எனி�, p–ய��
மத���

(a) 3 (b) 6 (c) 9 (d) 12

3x - y = 4 ம��� x + y = 8 ஆக�ய ேந�ேகா�க� ச�த���� ��ளி

(a) (5, 3) (b) (2, 4) (c) (3,5) (d) (4, 4)
ஒ� ேகா�ர�த�� உயர�த���� அத� ந�ழ�� �ள�த���� உ�ள
வ�க�த�  :1 எனி� �ரியைன� கா�� ஏ�ற�ேகாண அளவான�

(a) 45° (b) 30° (c) 90° (d) 60°

3√

ஒ� மி� க�பமான� அத� அ�ய�� சமதள� பர�ப�� உ�ள ஒ�
��ளிய�� 30° ேகாண�ைத ஏ�ப���க�ற�. �த� ��ளி�� ‘b’ �
உயர�த�� உ�ள இர�டாவ� ��ளிய����� மி�க�ப�த�� அ���
இற�க�ேகாண� 60° எனி� மி� க�ப�த�� உயரமான�

(a)  b (b) (c) (d) 3

√

b

3

b

2

b

3√

ஒ� ேகா�ர�த�� உயர� 60 � ஆ��. �ரியைன கா�� ஏ�ற�ேகாண�

30°-����45° ஆக உய��ேபா� ேகா�ர�த�� ந�ழலான� x �
�ைறக�ற� எனி�, x-� மத���

(a) 41.92 � (b) 43.92 � (c) 43 � (d) 45.6 �
பல அ���� க�டட�த�� உ�ச�ய����� 20 � உயர��ள க�டட�த��
உ�ச�, அ�ஆக�யவ�ற�� இற�க�ேகாண�க��ைறேய 30° ம��� 60°
எனி� பல அ���� க�டட�த�� உயர� ம��� இ� க�டட�க���

இைடேய��ள ெதாைலவான� (��டரி�)
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(a) 20, 10 (b) 30, 5 (c) 20, 10 (d) 30, 10
3

√

3

√

3

√

 எனி�, ABC மற�� EDF எஎ�ெபா��

வ�ெவா�தைவயாக அைம��.

(a) (b) (c) (d) 

=

AB

DE

BC

FD

∠B = ∠E ∠B = ∠E ∠B = ∠D ∠B = ∠D

 -ய��  ,  ேம��  எனி�,  -
ய�� மத���

(a) 40 (b) 70 (c) 30 (d) 110

ΔLMN ∠L = 60

0

∠M = 50

0

ΔLMN ∼ ΔPQR ∠R

o o o o

இ� சமப�க ��ேகாண�   -ய��  மற��AC=5ெச.�,எனி�
ABஆன� 

(a) 2.5 ெச.� (b) 5 ெச.� (c) 10ெச.�  (d) 

ΔABC ∠C = 90

0

5 2

√

ெகா��க�ப�ட பட�த�� ST||QR PS = 2 ெச.� ம���PS=2 ெச.� SQ = 3 ெச.�
எனி�   -ய�� பர�பள����DPST -ய�� பர�பள���� உ�ள
வ�க�த�  

(a) 25:4 (b) 25:7 (c) 25:11 (d) 25:13

ΔPQR

 PQR ய�� பர�பள����      ம���   -ய�� ��றள�க�
�ைறேய 36 ெச.� மற�� 24 ெச.� ஆ��. PQ = 10 ெச.� எனி�, AB–ய��
�ள�

(a) 
 ெச.�

(b) (c) 
 ெச.�

(d) 15 ெச.�

Δ ΔABC ΔPQR

6

2

3
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√

3

6

2

3

10 வ�ைடயளி 10 x 2 = 20
(-3,5) , (5,6) ம��� (5,-2) ஆக�யவ�ைற �ைனகளாக� ெகா�ட

ேகாண�த�� பர�ைப� கா�க.
ெகா��க�ப�ட ��ளிகைள இைண��� ேந�ேகா��� சா�ைவ�
கா�க. 
(-6, 1) ம��� (-3, 2)
ப��வ�� வ�வர�கைள� பய�ப��த� ேந�ேகா��� சம�பா� கா�க. 
சா�� 5 ம��� y ெவ������ c = - 9
ெகா��க�ப�ட இ� ��ளிக� வழி� ெச��� ேந�ேகா���
சம�பா�ைட� கா�க 

 ம��� (2, )

2

3

( , −2)

−1

2

(–1,2) எ�ற ��ளி வழி ெச�வ��, சா��  உைடய�மான
ேந�ேகா��� சம�பா�ைட� கா�க.

−5

2
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(6,7) ம��� (2,–3) ஆக�ய ��ளிகைள இைண��� ேந�ேகா�����
ெச���தான�� (6,–2) எ�ற ��ளி வழி ெச�வ�மான ேந�ேகா���
சம�பா�ைட� கா�க.
ஒ� ேகா�ர� தைர��� ெச���தாக உ�ள�. ேகா�ர�த��
அ��ப�த�ய����� தைரய�� 48 �, ெதாைலவ�� உ�ள ஒ�
��ளிய����� ேகா�ர உ�ச�ய�� ஏ�ற�ேகாண� 30° எனி�,
ேகா�ர�த�� உயர�ைத� கா�க.
ஒ� சாைலய�� இ��ற�� இைடெவளிேய இ�லாம� வரிைசயாக
��க� ெதாட��ச�யாக உ�ளன. அவ�ற�� உயர� 4  �. பாதசாரி
ஒ�வ� சாைலய�� ைமய� ப�த�ய�� ந���ெகா�� வரிைசயாக உ�ள
��கைள ேநா��க�றா�. 30° ஏ�ற�ேகாண�த�� பாதசாரி ����
உ�ச�ைய ேநா��க�றா� எனி�, சாைலய�� அகல�ைத� கா�க.

3√

50  � உயர��ள ஒ� பாைறய�� உ�ச�ய����� 30°
இற�க�ேகாண�த�� தைரய���ள மக���� ஒ�� பா��க�ப�க�ற�
எனி�, மக���த���� பாைற��� இைடேய��ள ெதாைலைவ� கா�க

3√

 என� கா��க.   ΔPST ∼ ΔPQR

பட� 4.21-ய��, QA ம��� PB ஆன� AB -�� ெச���தா��.AO=10
ெச.�,BO=6 ெச.� ம��� PB=9ெச.� ,AQ-ஐ� கா�க 

 ஆன�   �� வ�ெவா�தைவ. ேம�� BC=3 ெச.�,EF 
=4 ெச.� ம��� ��ேகாண� ABC-ய�� பர�� = 54 ெச.�2 எனி�, DEF
-ய�� பர�ைப� கா�க.

ΔABC ΔDEF

△

ெகா��க�ப�ட பட�த�� OPRQ ஆன� ச�ர� ம��� 
 எனி�, ���க�டவ�ைற ந��ப��க��. ∠MLN = 90

o

ΔLOP ∼ ΔRPN

ெகா��க�ப�ட ��ளிக� ஒ� ேகா��� அைம�தைவ எனி� ‘a’ –ய��
மத��ைப� கா�க. 
(a, 2–2a), (–a+1, 2a) ம��� (–4–a, 6–2a)

10 வ�னா�க��� வ�ைடயளி 10 x 5 = 50
(8,6) , (5,11), (-5,12) ம��� (-4,3) ஆக�ய ��ளிகைள �ைனகளாக� ெகா�ட

நா�கர�த�� பர�ைப� கா�க.
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நா�கர வ�வ ��ச� �ள�த�� கா���� உ���றமான� பட�த��
கா����ளப� அைம�க�ப���ள� எனி�, உ���ற�த�� பர��
கா�க? 

A(-6, -4), B(-5, -1) ம��� C(1, 9) -ஐ �ைனகளாக� ெகா�ட ΔABC-ய��
�ைன A-ய����� வைரய�ப�� ந��ேகா� ம��� ���� ேகா���
சம�பா�ைட� கா�க

ேந�ேகா��� சம�பா��ைன� கா�க.
(1,4)- எ�ற ��ளி வழி� ெச�வ��, ெவ������களி� வ�க�த� 2:5
இ� க�ப�க� கல�கைர வ�ள�க�த�� இ� ப�க�களி�� கட��
பயண� ெச�க��றன. இ� க�ப�களி���� கல�கைர வ�ள�க�த��
உ�ச�ய�� ஏ�ற�ேகாண�க� �ைறேய 30° ம��� 45°ஆ��. கல�கைர
வ�ள�க�த�� உயர� 200 � எனி�, இ� க�ப�க��� இைடேய உ�ள
ெதாைலைவ� கா�க. ( = 1.732)3√

தைரய���� ஒ� ��ளிய����� 30 � உயர��ள க�டட�த��
ேம��ள ஒ� ேகா�ர�த�� அ� ம��� உ�ச�ய�� ஏ�ற�ேகாண�க�

�ைறேய 45° ம��� 60° எனி�, ேகா�ர�த�� உயர�ைத� கா�க. (  =
1.732)

3

√

ஒ�வ� அவ�ைடய ����� ெவளிய�� ந���ெகா�� ஒ� ஜ�ன��
உ�ச� ம��� அ� ஆக�யவ�ைற �ைறேய 60° ம��� 45° ஆக�ய
ஏ�ற�ேகாண�களி� கா�க�றா�. அவரி� உயர� 180 ெச.�. ேம��
������� 5 � ெதாைலவ�� அவ� உ�ளா� எனி�, ஜ�ன��
உயர�ைத� கா�க (  = 1.732).3√

15 � உயர��ள ஒ� ேகா�ர� உ�ள�. ஒ� மி� க�ப�த�� அ� ம���
உ�ச�ய����� ேகா�ர�த�� உ�ச�ைய �ைறேய 60°, 30° எ�ற
ஏ�ற�ேகாண�களி� பா��தா� மி� க�ப�த�� உயர�ைத� கா�க.
கட�� �� ம�ட�த����� 40 ��ட��� ேமேல உ�ள ஒ� க�ப��
ேம� ப�த�ய��ந��� ெகா����க�ற ஒ�வ�, ��ற�� உ�ச�ைய 60°
எ�ற�ேகாண�த��� அ��ப�த�ைய 30°இற�க�ேகாண�த���

கா�க�றா� எனி�, க�ப����� �����உ�ள ெதாைலைவ��,
��ற�� உயர�ைத�� கா�க.(  = 1.732)3

√

90 ெச.� உயர��ள ஒ� ச��வ� வ�ள�� க�ப�த�� அ�ய����� 1.2
�/வ�னா� ேவக�த�� நட�� ெச�க�றா�. தைரய����� வ�ள��
க�ப�த�� உயர� 3.6 � எனி�, 4 வ�னா�க� கழி��� ச��வ�ைடய

ந�ழ�� �ள�ைத� கா�க

ஒ� ெப� வ�ள�� க�ப�த�� அ�ய����� 6.6 � ெதாைலவ���ள
க�ணா�ய�� வ�ள�� க�ப உ�ச�ய�� ப�ரத�ப��ைப� கா�க�றா�. 1.25
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*****************************************

� உயர��ள அ�ெப� க�ணா�ய����� 2.5 � ெதாைலவ��
ந��க�றா�. க�ணா�யான� வான�ைத ேநா�க� ைவ�க�ப���ள�.
அ�ெப�, க�ணா� ம��� வ�ள�� க�ப� ஆக�யைவ எ�லா� ஒேர
ேந��ேகா��� அைமவதாக எ���� ெகா�டா�, வ�ள��� க�ப�த��
உயர�ைத� கா�க.
�ேழ ெகா��க�ப���ள x, y ெவ������கைள� ெகா�ட

ேந�ேகா்ேகா�களி� சம�பா�கைள� கா�க.
-5, 3

4

ABCய�� ப�க�க� AB ம��� AC -ய�� ���ள ��ளிக� �ைறேய
Dம��� E ஆன� DE||BC எ�றவா� அைம���ள�.  AD=8x-7, DB=5x-3,
AE=4x-3 ம��� EC=3x-1 எனி�, x -� மத��� கா�க

Δ

ேகாண இ�சமெவ�� ேத�ற� வைரய�.
2 x 8 = 16

அ��ப�க� BC= 8 ெச.�,  ம��� -ய�� இ�சமெவ��யான�
BC-ஐD எ�ற ��ளிய�� BD = 6 ெச.� எ�றவா� ச�த��க�ற� எனி�,
��ேகாண�ABC வைரக.

∠A = 60

0

∠A

QR=5 ெச.�,   ம��� உ�ச� P-ய����� QR-�� வைரய�ப�ட
ந��ேகா��� �ள� PG=4.4 ெச.� என இ����ப�  PQRவைரக. ேம�� P-
���� QR-�� வைரய�ப�ட ����ேகா��� �ள� கா�க.

∠P = 40

0

Δ

6 ெச.� வ��ட��ள வ�ட� வைர�� வ�ட�த�� ைமய�த����� 8 ெச.�
ெதாைலவ�� P எ�ற ��ளிைய� �ற��க��. அ���ளிய����� PA
ம��� PB எ�ற இ� ெதா�ேகா�க� �க� வைர�� அவ�ற��
�ள�கைள அளவ��க
4 ெச.� ஆர��ள வ�ட� வைர�� அத� ைமய�த����� 11 ெச.�
ெதாைலவ���ள ஒ� ��ளிைய� �ற���, அ���ளிய�����
வ�ட�த��� இர�� ெதா�ேகா�க� வைரக.
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